Zpráva z praxe
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Student: Vladimír Janouš
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Obor: Aplikovaná informatika

Termín praxe:
1.8.2009 – 6.11.2009

Pracoviště: 
Technikum Wien GmbH
Höchstädtplatz 5

A-1200 Wien

Austria

Celá zde popsaná praxe byla vykonávána společně s Pavlem Kuttelwascherem (viz. jeho zpráva z praxe).
Prvních 14 dní praxe jsme byli účastníky kurzu pro vysokoškolské studenty evropských zemí studujících technické obory (více o průběhu kurzu na adrese: http://www.bestvienna.at/page/sc-09-schedule). Kurz byl zaměřen na robotiku, tj. programování robotů. Sestával se z denních přednášek (lecture) a cvičení (workshop). Na přednáškách probíhajících dopoledne přednášeli přední evropští odborníci přes robotiku. A na odpoledním cvičení jsme se seznámili a učili se programovat s dvěmi druhy robotů. Prvním byl LEGO NXT (viz. http://engk12.ece.missouri.edu/LegoCamp/pictures/NXT%20Robots/LEGO%20NXT%20Brick.jpg) robot a druhý Boe Bot (viz. http://www.streettech.com/storypics/boeBot.jpg). Programování probíhalo ve třech prostředích a odlišných programovacích jazycích. Nejprve jsme se seznámili s roboty typu Boe bot a jejich programování v jazyce C. Větší pozornost jsme ale věnovali programování LEGO robotů kvůli budoucímu využití v dalších dnech naší praxe. LEGO roboti se programovali nejprve v programovacím jazyce Java speciálně pro LEGO roboty (viz. http://lejos.sourceforge.net/) a poté v programu NXT 2.0 Programming (programovací prostředí pro děti od deseti let výše). 

Po skončení kurzu jsme dalších 14 dní naše nově nabyté poznatky aplikovali v praxi. Asistovali jsme při výuce malých dětí soutěžících v RoboCup Junior Rescue Challenge. Učili jsme je programování LEGO robotů v programu NXT 2.0 Programming. Děti měly za cíl sestrojit robota, který zvládne sledovat pomocí světelných senzorů černou čáru (reprezentovanou černou elektrickou izolační páskou). Indikovat „oběti“ (stříbrné a zelené papírové panáčky ležící přes čáru) tím, že se na daném místě kde se nacházela oběť robot zastaví a zabliká. A nakonec také vyhnout se překážce ležící na cestě (překážka byla rezprezentování dvěma cihlami za sebou). Výuka pro nás byla vcelku obtížná, protože kvůli věku účastníků soutěže jich moc neumělo (a nebo nechtělo) mluvit anglicky.

Na zbývajících 10 týdnů praxe nám byl přidělen projekt. Měli jsme za úkol vytvořit novou webou stránku pro soutěž RoboCup Junior (http://www.robocupjunior.at/). Podmínkou byla tvorba stránek pomocí libovolného redakčního systému. Stránky jsme se rozhodli vytvářet v redakčním systému Joomla! (http://www.joomla.org/). Jelikož jsme se s redakčním systémem nikdy předtím nesetkali, strávili jsme poměrně hodně času samostudiem příručky a zjišťováním dalších informací o tomto redakčním systému. Nutnou součástí pro zjišťování informací a práci bylo připojení k internetu, které jsme bohužel měli značně omezené, což se odrazilo i na výsledku. 

První 3 týdny jsme strávili návrhem a implementací šablony do redakčního systému Joomla! (kterou jsme nakonec stejně museli změnit).

Další zhruba 2 týdny jsme již plnili systém komponentami, pluginy a moduly v souladu se zadáním naší práce. Pár dní poté nám již bylo posláno definitivní zadání práce, které nemělo žádnou spojistost se zadáním, podle kterého jsme pracovali předtím. Proto jsme museli začít úplně odznovu.

Přibyl požadavek na tvorbu databází do systému, takže jsme byli nuceni najít vhodnou komponentu pro tvorbu a správu databází. Rozhodli jsme se pro komponentu Fabrik (http://www.fabrikar.com/). Příručka (spíše referenčního typu) o komponentě obsahuje celkem asi 120 stránek. Takže jsme většinu času strávili hledáním řešení částí našeho zadání na oficiálním Foru komponenty – což bylo vcelku komplikované, protože forum je rozděleno na část pouze registrovaných uživatelů a část uživatelů co přispívají na projekt (což nebyl náš případ).

Zbylých 5 týdnů jsme tedy strávili tvorbou nové šablony stránek, specifických prvků redakčního systému (menu, sekce, categorie, jednotlivé články). Dále instalací komponent, pluginů, a modulů – login, jednoduchá galerie, YouTube video, kontaktní formuláře… Také tvorbou a správou formulářů a databází v systému (Kalendář, Downloads, Vytvoření týmů, Vytvoření týmu jako registrovaného uživatele systému atd.). A nakonec naplněním systému cvičným obsahem a nastavením celého systému.

Poslední týden bylo celkové dokončování práce a následná prezentace našemu zadavateli.

Přínosy versus nedostatky:

+ praxe v zahraničním prostředí

+ zlepšení jazykových schopností (především angličtiny)

+ naučení se novým věcem (redakční systém Joomla!, robotika)

+ nové kontakty

- omezený přístup k internetu

- volná pracovní doba (pouze občasné konzultace)

- poměrně špatný výběr práce pro druhých 14 dní praxe – jazyková bariéra

Závěr:

Nápady, náměty pro další praxe, ….

Zahraniční praxe proběhla po organizační stránce perfektně. Během celých 14 týdnů jsme byli ubytováni celkem na 2 místech. Nejprve na vysokoškolských kolejích (výhodou byl rozvoj jazykových schopností a možnost trávit volný čas s novými lidmi). A po prvním měsíci na bytě – všichni čeští účastníci praxe dohromady. Myslím si, že v budoucnosti je první varianta ubytování lepší. Navíc když jsme byli ubytováni na kolejích, měli jsme celodenní přístup na internet, kdežto po přestěhování na byt jsme byli absolutně bez možnosti připojení na internet. Další rozdíl byl při přístupu k naší práci. Většinu praxe jsme nebyli nuceni chodit každý den do práce – byl nám pouze přidělen projekt, který máme udělat. Takže jsme byli víceméně účastníky celkem nestandartního pracovního procesu. Zatímco při pevné pracovní době v nějaké firmě je člověk nucen pracovat, efektivita práce při volné pracovní době celkem upadá. Takže toto bych viděl také jako námět pro budoucí účastníky zahraniční praxe.

