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V pondělí 3.8. jsem nastoupil do firmy „CSS Computer-Systems-Support GmbH“. První den jsem se seznamoval s kolegy a jeden z nich mi vysvětloval jakým způsobem firma funguje co se týče vnitřních záležitostí jako je používání intranetu a využívání Share pointu k plánování projektů a mnoha dalším věcem jako je zveřejňování novinek až po objednávání jídla. Během této doby byl do mého počítače nainstalován potřebný software s jehož pomocí jsem poté vytvářel svůj projekt. Konkrétněji byl nejdůležitější Share Point Designer a Microsoft Visual Studio.

V úterý 4.8. jsem byl zhruba seznámen se svým úkolem. Šlo o předělání implicitní (defaultní) stránky Share Pointu. A protože se tato stránka používá jako jakási šablona pro zobrazení ostatních stránek jsou tyto změny vidět téměř všude. V té době jsem ještě ale netušil co přesně budu dělat a ani kolik práce mi to zabere. 

První část mého úkolu my zabrala dva až tři týdny. Dostal jsem dva grafické návrhy jak by měl vypadat nový design Share Pointu pro tuto firmu. Jeden z nich byl růžový a graficky zaměřený na jméno firmy. Ten druhý byl oranžový a graficky univerzálnější. Takže lze říci že by šel použít i pro jiné firmy. Z tohoto důvodu byl také využit na propagačních materiálech nové nabídky po splnění mého úkolu na konci praxe. Oranžový z těchto dvou návrhů jsem měl pro začátek předělat do internetové podoby. To znamenalo správně a rozumně rozvrhnout rozřezání obrázků abych nemusel používat nadměrné množství tagů. Tyto stránky ještě byli bez jakýchkoliv funkčních odkazů a šlo tedy spíše jen o funkční šablonu. Šablona mi také posloužila k rychlému a efektivnímu odzkoušení funkčnosti mého HTML kódu. Jak jsem postupně získával podrobnější požadavky na funkčnost těchto stránek zvyšovaly se tím nároky na flexibilitu stránek při přidávání textu jak v horizontálním tak i ve vertikálním směru. Také šablona neměla být optimalizována pro nějaké specifické rozlišení, ale měla i v tomto směru být co nejohebnější. Všechny tyto požadavky přicházeli postupně a můj kód začal být značně nedostačující jak  jsem časem zjistil. Jeden z hlavních důvodů proč se tak stalo bylo to, že použitý divový layout už při takovýchto požadavkách snad ani neni možné aplikovat. Možná i toto je důvod proč původní Microsoftová šablona používala tabulkový layout, který je sice už zastaralý, ale nutno uznat že v některých případech pro mě jediný známý způsob jak dojít k cíli. Z těchto důvodů jsem byl nucen přepsat kód. A po úspěšném otestování šablony mohla na řadu příjít druhá část, protože zatím jsem stránky měl optimalizovat jen na Internet Explorer.
V druhé části mého úkol, která začala zhruba třetí týden praxe přišlo na řadu implementování asp tagů do mé šablony. Tato šablona se v Share pointu jmenuje default.master a je ji potřeba přepsat pro každou již vytvořenou stránku v Share Pointu. Hlavní problém při přepisování starého default.masteru byl v tom, že jsem musel postupovat velice opatrně při mazaní starého kódu až mi zbyli jen holé asp tagy. Nyní se stránky zobrazovaly pouze obsah bez jakéhokoliv layoutu. Začal jsem tedy hledat asp tagy které jsem potřeboval přesunout na správné místo ve svém kódu takže bylo například potřeba najít tag pro zobrazování menu a přesunout ho do mnou vytvořené tabulky. Když jsem s tímto skončil přišli na řadu dva zdlouhavé úkoly. První z nich byl ten, že mi dost z asp tagů zůstalo pod mým kódem. Pod kódem protože bez nich stránky zobrazovali chybu a také proto aby případné zobrazení něčeho nenarušilo vzhled nových stránek. A právě najít to něco bylo dalším úkolem. Takže jsem postupně procházel skrz web a hledal kdy asp tag zobrazí nějaký nový html kód který před tím v „indexu“ nebyl. Souběžně s touto činností bylo zapotřebí přepsat staré css styly respektive vytvořit nový css soubor a použít ho až za starým kaskádovým stylem aby totožné třídy a identifikátory byly přepsány. Změna kaskádových stylů byla nutná protože měla velice drastický vliv na nový vzhled stránek. Bohužel těchto stylů je zhruba 1500 řádků takže bez vývojářského nástroje bych asi nebyl schopen je v rozumném čase dohledat. Tímto skončila druhá část mého úkolu.
Ve třetí fázi když už byly z veliké části vyřešeny kaskádové styly a chyby při zobrazování zbývalo dodělat další důležitou část. Takováto drastická změna není zrovna běžná takže na internetu moc informací není, ale těch pár které jsme našli byli velice užitečné. Potřebovali jsme vytvořit zaoblené rohy v tabulkách ve kterých byl nějaký obsah (menu, aktuality atd.). Tyto nové „boxy“ měly být také flexibilní jak horizontálně tak vertikálně. Problém byl jak je vytvořit protože ne všechno se dalo napsat html kódem do šablony. Důvod byl jednoduchý: pro zobrazení obsahu byl použit pouze jeden asp tag který sám generoval html kód a možnost změny myslím ani není možná. Takže jediné s čím se dali vytvořit tyto kulaté rohy a hlavička byli kaskádové styly. A právě odpověď na tuto otázku jsme z veliké míry našli na internetu. Zase musím podotknout, že jen z veliké míry nikoliv však celé protože jak už jsem zmiňoval výše tato změna byla poněkud drastičtější. Po té co byl tento problém skoro vyřešen přišel další. Něco prostě nebylo reálně možné. Konkrétně nebylo kam „nacpat“ pozadí pro ohraničení spodku „boxu“. Pro tuto část bylo nutné vytvořit JavaScript aby přidal několik párových tagů na správné místo a já jsem jim mohl nastavit pozadí. Použili jsme knihovnu JQuery a po nějakém čase vše fungovalo jak má.
Začátkem září jsem dostal kopii originálního intranetu a bylo zapotřebí odladit chyby které se tam mohli vyskytnout. Hodně času opět zabralo projít ho celý a najít kde chyby jsou.

Někdy v polovině září se můj další úkol trochu odchýlil od původního protože jsem navrhoval změnu grafického designu pro prodej tohoto předělaného Share pointu. V Adobe Photoshopu jsem vytvořil tři návrhy z nichž byl jeden vybrán a ještě trochu poupraven.

Koncem září můj spolupracovník našel ještě nějaké chyby v intranetu které bylo třeba opravit takže mi opět trvalo nějaký čas než jsem zjistil jak.

Dále jsem tím samým způsobem, jakým jsem popisoval výše, začal s druhým (růžovým) designem. Opět jsem musel řešit velice podobné problémy, ale nyní jsem už byl velmi dobře informovaný o mém úkolu takže se moje práce dala velice dobře zefektivnit a čas který jsem nad tím strávil byl mnohonásobně menší.
Jeden z dalších a trochu překvapivých úkolů byla optimalizace pro FireFox, Operu, Safari, Google Chrome. Naštěstí kód byl docela dobře napsaný a nebyli mezi prohlížeči výrazné změny. Paradoxně a ani ne překvapivě jsem měl nejvíce problémů mezi jednotlivými verzemi Internet Exploreru.

Tato růžová verze tedy prošla stejným procesem a v polovině října byl nahrán na server a testován zaměstnanci této firmy. Našlo se zde zhruba 20 chyb se zobrazením a z veliké části šlo o přepis a úpravu kaskádových stylů. Chyb sice tedy moc nebylo, ale bylo velice těžké je opravit a párkrát ještě bylo třeba použít JavaScript, opět s pomocí knihovny JQuery.

Když jsem skončil s růžovým designem měl jsem ještě tyto chyby zkontrolovat v oranžovém designu. Z veliké části se mi to povedlo, ale pár věcí jsem nestihl protože už byl konec mé praxe.
Nedostatky:

Nemohu napsat žádné nedostatky této praxe protože byla spíše přínosem. Jediným nedostatkem byla má neznalost problému na začátku, a za tu nikdo nemůže protože nějaký čas trvá než se někdo kdo o něčem podobném ze školy neslyšel zaučí a získá nutný přehled.

Co bylo přínosem:

Tato praxe byla velikým přínosem pro mou dovednost v tvorbě webových stránek. I když už jsem před tím měl zkušenost s CSS a XHTML toto  zlepšení bylo dle mého názoru veliké. Také jsem se naučil základy používání JQuery a ve firmě měl pár soukromých lekcí C# od jednoho z kolegů.

Závěr:

Myslím že i pro firmu jsem byl přínosem. Po té co jsem dodělal úkol jsem se dozvěděl, že v takovéto míře ještě nikdo v Rakousku grafiku Share Pointu nepředělal. A protože tato firma spolupracuje s Microsoftem byli se na výsledky podívat i jeho zástupci pro tvorbu Share Pointu. Nápad se jim zřejmě líbil a přemýšlí, že takto upravené grafické provedení Share Pointu budou dávat ke svému produktu.

Námětem pro další praxe by mohlo být to samé protože každý design je originální a žádá si jiný přístup.
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